
                                                                                 
 

VERBALE N.  66

SEDUTA DEL  15/12/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi isti-

tuzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  15  (quindici)  del  mese  di  dicembre,  la

Commissione Consiliare Terza è convocata in esterna dal Presidente Renzo Pampaloni in

seduta congiunta con la Commissione Consiliare Sesta presso la sede della Fondazione Est-

Ovest Onlus, via del Guarlone, 69, Firenze, alle h. 16,15 con il seguente ordine dei lavori: 

• Comunicazioni del Presidente;

• Sopralluogo presso la sede di Fondazione Est-Ovest;

• Varie ed eventuali

Per la Segreteria della seduta congiunta  è presente Monica Berti  

Per la Segreteria della Terza Commissione è presente Valter Cozzi 

Sono presenti inoltre:

Per la Fondazione Est-Ovest Onlus, la Dott.ssa Rossella Bartolozzi e l’Arch. Egidio Rai-

mondi (bioarchitetto).

Alle  h.  16.00   è  presente  il  Consigliere  Franco  Nutini,  alle  h.  16,15  sono  presenti   la

Consigliera Antonella Moro Bundu, il Consigliere Renzo Pampaloni, la Consigliera Donata

Bianchi, il Consigliere Luca Santarelli;

Alle h. 16,20 sono presenti i Consiglieri Mimma Dardano, Roberto De Blasi, 

Alle h. 16,29 è presente la consigliera Patrizia Bonanni;

Alle h. 16,30 è presente la Consigliera Laura Sparavigna in sostituzione della Consigliera

Francesca Calì;

Alle h. 16,33 è presente il Consigliere Francesco Pastorelli

Alle h. 16,37 è presente il Consigliere Leonardo Calistri.
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 Il  Presidente Pampaloni  apre la seduta congiunta  alle ore 16,37, essendo presente il numero

legale,  salutando tutti  i  presenti e procede quindi all’illustrazione degli  argomenti previsti

all’ordine del giorno, precisando che trattasi di seduta congiunta con la terza commissione, in

quanto  riguardante sia il tema ambientale che quello urbanistico,  e che  la Fondazione e le

attività  connesse  rappresentano  una  occasione  per  il  quartiere,  l’immobile  che  ospita  la

fondazione stessa è stato  oggetto di lavori, in previsione di  nuove espansioni che potrebbero

risultare interessanti, successivamente sarà effettuata una visita dell’immobile.

Il Presidente Calistri interviene confermando come questo luogo rappresenti una realtà viva,

interessante luogo di cultura, formazione ed informazioni sui temi dell’attenzione al tema

della  nutrizione  consapevole,  oltre  il  progetto  di  ristrutturazione  dello  spazio  adiacente,

esempio riuscito di recupero urbanistico. 

Alle h. 16,38 sono presenti i Consiglieri Alessandra Innocenti ed Andrea Asciuti.

Alle h. 16,42 è presente il Consigliere Alessandro Emanuele Draghi 

Alle h. 17,05 è presente la Consigliera Letizia Perini

Il  Presidente  Calistri  invita  quindi  i  referenti  della  fondazione  a  prendere  la  parola  per

procedere alla illustrazione delle attività e finalità della Fondazione.

La presidente Rossella  Bartolozzi  prende la parola facendo riferimento alla storia  della

Fondazione nata nel 2019, con dodici soci fondatori appartenenti  a realtà variegate,  con

l’intento  comune  di  far  comprendere  alle  persone  l’importanza  di     creare  benessere

consapevole, sia dal punto di vista alimentare che del cambiamento del proprio stile di vita;

negli spazi della fondazione hanno luogo molti eventi con tante realtà differenti, tutte quante

però finalizzate al progetto di promuovere scelte meditate in tema di salute, alimentazione e

benessere, in ambito di interconnessione e di rete con molte realtà che hanno le medesime

finalità.
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L’ Arch Raimondi interviene in riferimento  al  progetto di  ristrutturazione dell’immobile

adiacente, positivo esempio di recupero, prima sede di Fila, poi di Piaggio;  agibile solo per

giorni 180 annui  rappresenta uno snodo importante per la città ed esempio di collaborazione

con LUISS etc; per le commissioni risulta  interessante il progetto futuro, con la finalità di

creare cultura e rendere partecipi amministrazione e città.

Il  Presidente  Calistri  ringrazia  i  responsabili   per  interessante  esposizione  ed  invita  i

consiglieri che si sono prenotati a porre domande.

Bianchi pone il quesito del rapporto tra qualità di cibo  e problemi correlati ai costi superiori

rispetto al cibo normale o spazzatura e  come potersi  permettere cibo di qualità.

Importante  capire  cosa  si  sta  facendo  su  questo  tema,  in  termini  di  gratuità  etc  e

coinvolgimento di situazioni complicate in certe zone della città (v. Guarlone, Piagge  etc).

.

Santarelli considera come siano  emersi due aspetti interessanti;  i frutti prodotti  dalla terra

finiscono in febbraio marzo, ben presto superati dal peso del costruito. Dato preoccupante  in

un cointesto in cui è presente nuova povertà ed allontanamento dei giovani dalla cultura.

E pone una domanda sui servizi offerti dalla fondazione ed in modo particolare sui prezzi

collegati 

Bundu pone il quesito su come interagire con altre comunità, essendo spariti i contadini che

lavorano la terra e come queste realtà  siano osteggiate dalla grande distribuzione;  come

rapportarsi  con  i  mercati  sperimentali  (v.  piazza  Tasso,  ed  altri),  come  promuovere  e

prendersi cura del territorio ed insegnare educazione alimentare e come inserire all’interno

di questo spazio i rapporti con la comunità.

Sparavigna,  in  parallelo  con  la  Consigliera   Bianchi,  considera  rilevante  il  tema  della

sostenibilità  socio  economica,   che  tipi  di  cultura  promuove,  quali  approfondimenti

significativi comporti,  e rilevante promuovere  la cultura gastronomica dei nostri nonni oltre

la variabile   da chi comprano e cosa comprano  unitamente alla sostenibilità economica.

Bonanni, conferma che,  essendo vegetariana da più di 40 anni, è consapevole di quanto sia

più tale alimentazione risulti più costosa dei carrelli di spesa normale,  e se viene valutato di

fare interventi  nelle scuole.

Pampaloni Stimolato dalla Dott.ssa Bartolozzi  considera che  sarebbe importante parlare

come la ns.  società  sia  collegata all’uso diffuso acqua in  bottiglia,  anche  se  a  Firenze

fortunatamente  i fontanelli erogatori di acqua potabile ad uso pubblico sono molto diffusi.

Importante ridurre il consumo di plastica.

Calistri: trattasi di temi importanti sui quali vale  la pena porre attenzione.  
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Bartolozzi:  rispondendo  alle sollecitazioni dei  Consiglieri,   afferma che tutti  si parla di

alimentazione mediterranea; ma la  vera dieta mediterranea è  costituita da una piramide

dove alla base  vi sono cereali in chicchi, legumi e verdure e per i prezzi risulta importante il

bilanciamento di tali componenti e di come il pianeta non abbia più la possibilità di produrre

animali, con quantitativi attuali che stanno mangiando tutti; necessario  tornare indietro alla

dieta dei nostri nonni e bisnonni tornare,  al cibo sfuso etc. 

Antonella Bundu esce alle ore 17,10

Arch.  Raimondi interviene in merito alla   relazione  tra  cibo e salute  ed alimentazione,

riferendo  delle  attività  fondazione,  quali   collaborazione  con  ass.  curandaie,  hub

distribuzione dell’orto bioattivo;  nell’edificio ristrutturato saranno inoltre  presenti orti per

fare cultura anche nelle scuole. 

Sulle scuole è già stato fatto un progetto con istituto Saffi (cene medievali),  inoltre le stanze

sono  anche  date  in  affitto  per  attività  connesse  al  benessere   (naturopata,  osteopata,

agopuntore e massaggi), con prezzi autonomi, ma nell’ottica di una  visione che deve essere

sostenibile, presente attività anche con associazione Giglio amico. Nello spazio adiacente

prevista attività mini mercatino (fiera)

Calistri  conferma  come  le  attività  ed  il  tema  trattato  risulti  interessante  e  propone  di

effettuare una visita nello spazio adiacente (h. 17,25).

 

Arch.  Raimondi  interviene   considerando  che  la  ristrutturazione  dovrà  ancora  essere

completata. 

Sono già stati organizzati eventi, la proprietà è privata. Vi sono anche molte altre idee per i

progetti  futuri,   tenendo  presente  che  il  restauro  effettuato  nel  contesto  dell’Uso  che

conserva il bene, mentre il degrado lo fa abbandonare. Lo spazio esterno sarà utilizzato per

orti biologici,  mercatini e luppoleto (birrificio del  Valdarno superiore) e successivamente

anche attività somministrazione.

Dopo il sopralluogo effettuato nell’immobile ristrutturato, 

A seguire il Presidente Calistri  esprime i propri ringraziamenti a tutti per la partecipazione 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Per la  Terza Commissione Consiliare
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Vicepresidente Roberto De Blasi

Componente Donata Bianchi
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Componente Laura Sparavigna Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Alessandra Innocenti

Componente Antonella Moro Bundu

Componente Letizia Perini

Componente Luca Santarelli

Per la Sesta Commissione Consiliare

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Leonardo Calistri

Vicepresidente Alessandro Draghi

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto de Blasi

Componente Alessandra Innocenti

Componente Franco Nutini

Componente Renzo Pampaloni

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta congiunta alle ore 17,37.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11.01.2023

                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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